

●于光远

在全国“市场经济与图书馆建设” 馆长研讨班开幕式上的讲话(摘要)

ABSTRACT The fundamental problem of the library is that the society lacks understanding of it. For the time being, when it comes to economic, legal, and administrative means, the cultural means must be added. To value the cultural heritage of mankind is exactly to value the library. The library should give play to its strong points and spread the economic culture of modern market-directed economy.

SUBJECT TERMS Market economy — Influences Library work — Reforms

CLASS NUMBER G259.2

我的学习生活很多是在图书馆进行的。我是图书馆的一个认真的读者。在延安，我是中山图书馆主任，后来是中共中央一个部门的图书馆主任。50年代应聘任北京大学文学院图书馆系教授。长期与图书馆事业相伴，因此，对图书馆，我有很深的感情，也为图书馆事业做了一些事情。

图书馆的根本问题，是社会上对图书馆缺乏认识。图书、包括报刊、以及录像带、录音带、激光唱盘，它是人类文化实际形态的一个积累，图书馆是人类文化具有物质形态的东西。文化是人类创造的，也是可以继承和发扬的。尊重文化，必须尊重图书馆。1988年我曾讲过两句话：一是提高社会各界从领导到群众的文化意识；二是在社会主义各项事业中，普遍重视、运用文化手段。在改革开放和建设过程中我们要用各种手段促进和保证事业的顺利进行。现在，讲经济手

段、法律手段、行政手段，我说应加上文化手段。尊重人类文化遗产，就是尊重图书馆、图书馆事业要大大地发展。1986年，在东京召开的第56次国际图联大会，我是报告人之一。看到世界图书馆事业的发展，相比之下，我觉得我国图书馆事业的状况难以忍受。有的国家法律规定，拿一个圆规以10公里为径，划一个圈，圈里必须有一个图书馆，没有就不合法。没有文化，就得读书。就要重视图书馆。人们的图书馆意识要加强。我曾跟胡耀邦同志（当时任党的总书记）说，这么多副总理，哪一个是管图书馆、管文化的？文化部管文化，但文化部长不是国务委员。这说明文化的地位不够。我在这里替文化呼吁！多少年过去了，现在问题还未解决好。我们大家都要为我国的文化事业，图书馆事业大声疾呼！

有人说经济是主要的，文化是次要的。这

从哲学上讲不通。你说上牙齿和下牙齿哪个重要？分不出主次，互相配合才能吃饭。我认为，文化和经济是互相配合、互相促进、互相渗透、互为条件的。不能什么事都分主要、次要。主要、次要，不是一般规律。黑格尔没讲过，马克思没讲过，恩格斯没讲过，列宁没讲过，连斯大林也没讲过。当然，这并不是说区分主要、次要根本不重要。我的意思是要用全面的辩证的观点来认识文化建设与经济建设的相互关系，以经济建设为中心，绝不是说文化建设不重要，要两个文明建设一起抓。

最近我讲，质量第一，教育第一。只要是人才，就不怕多。日本就是个例子。文化是非常非常重要的。要长期地、持久地、尖锐地宣传这个问题。（文化部副部长刘德有同志插话：没人说不重要，而实际上没有放到重要地位。）现在，许多人不看书。只有当感觉到文化不够时，才需要图书馆。我们必须十分重视文化建设与图书馆建设，引导它健康地发展。最近我看了一本中国语言辞典，是一本地地道道的伪劣产品。文化产品也有假冒伪劣，这不是文化现象，是不符合我国文化建设要求的。

关于图书馆与市场经济的关系有两方面：一是要很好地学习、掌握现代市场经济文化，提高现代市场经济知识。这方面，图书馆要发挥作用，有些东西，我们还不熟悉，如股票、期货、金融期货还基本上没有搞。世界上发达国家的资产，过去是实物大于金融资本和货币资本；现在是金融资本、货币资本大于现货资产。24个国家的中央银行行长在美国开会提出，传统的手段已不能控制通货膨胀。理由是，每天外汇市场交易量近1万亿美元，很难控制。图书馆要发挥长处。要

传播现代市场经济文化。二是我们自己下不下海？我认为，图书馆的经费主要还是靠提高图书馆意识来解决。首先，国家大力增加投入。也要争取社会的重视和支持。我跟企业家说，你支持足球，支持体育，为什么不支持一下图书馆？我也请舆论界帮帮忙，为了子孙后代的事业，请他们说说话。当然，并不是图书馆一点计划外收入也不搞。图书馆不但是繁重的脑力劳动，也是繁重的体力劳动。要改善图书馆工作人员的待遇，要让人们了解图书馆的工作。一个老头死了。他生前有很多藏书，如何使这些藏书保管好，这是个重要问题。现在出版学术著作，销售很少，图书馆不知道书刊信息。我出了一本《我的教育思想》，很多人不知道。听说一个日本人翻译了，是在日本国内出版的。

我从1956年研究政治经济学社会主义部分，到现在还在不断探索。出了《政治经济学社会主义部分探索》1—5卷，210万字，是一套，几年出一卷。一问图书馆，入藏都不全了。我的主要著作就是《政治经济学社会主义部分探索》。1986年，我在第四卷里就讲了，市场经济不一定是资本主义，计划经济不一定是社会主义，这是有书为凭的。可能很多人不知道。我想把书复印出来，供大家看一看，供大家学习、研究参考。图书馆要买书，要装备自己，没有钱怎么办？现在，学术著作要保证销路，第一是增加图书馆经费，前面说了国家要大力增加投入，在这个前提下，多渠道增加经费。第二是有关部门要把图书馆作为一个发行方向，保证图书馆的文献采集工作。

1993年9月14日
(根据记录整理，未经本人审阅)
(来稿时间：1993-10-23。编发者：徐苇。)